0-Teil V


Teil V Argumentationen und Diskussionshilfen

Diese Materialien stehen allen Mitgliedsverbänden und zum größten Teil auch den Kleingärtnervereinen zur Verfügung.

Sie sollen bei anstehenden Entscheidungen helfen, die Sachlage zu durchdenken und sie den Gartenfreunden zu erläutern. Deswegen werden in ihnen hauptsächlich Argumente für die Darstellung der Sachlage und auch für die Diskussion bereitgestellt.

Bei drohenden rechtlichen Auseinandersetzungen sollen sie dazu beitragen, die Sicht auf die Problematik zu vertiefen und vor allem anfängliche Fehlhandlungen und Fehlentscheidungen zu vermeiden.

Die abgehandelten Problemkreise sprechen den juristischen Laien an. Bei rechtlichen Auseinandersetzungen ist man jedoch gut beraten, auf den Rat oder die Unterstützung eines rechtlichen Anwaltes nicht zu verzichten.

Die Themenreihe „Nachgefragt“ wurde aus aktuellem Anlass in der Verbandszeitschrift des LSK „Sächsischer Kleingärtner“ – Teil: „Sachsen aktuell“ im Jahre 1996 begonnen, ab Mai 1998 in regelmäßiger Folge gestaltet und wird seitdem in „Gartenfreund - Sachsen aktuell“ als ständige Rubrik weitergeführt. Weitere Themen können nachgefragt werden.

In dieser Reihe wird auf einen konkreten Sachverhalt eine relativ kurze Antwort gegeben, die in der Regel dazu beitragen soll, über anstehende Probleme und Konflikte nachzudenken, ehe sich die Fronten verhärten und bevor man rechtliche Schritte einleitet.

Damit soll zugleich beigetragen werden, die Position der ehrenamtlich tätigen Vorstandsmitglieder im Verein zu stärken, indem sie sachlich und begründet argumentieren können und besser in die Lage versetzt werden, zu schlichten.

Die Argumentationen sind den Geschäftsstellen der Verbände zugegangen. Sie sollen die Sicht auf Probleme vertiefen helfen (insbesondere in den Beratungen und Schulungen mit den Vereinen) und sind keinesfalls zur Verbreitung in den Vereinen gedacht.

Die Argumentationen wurden z. T. überarbeitet/aktualisiert. Einige wurden aus sachlicher Sicht zusammengefasst. Andere haben sich inzwischen überholt und wurden deshalb in diesen Abschnitt nicht mehr aufgenommen. Daraus ergibt sich deren neue Durchnummerierung.

Im Vorblatt ist vorgesehen, dass weitere Titel der Argumentationen nach dem Erscheinen nachgetragen werden können.

