VORSCHLAG ZUM ÄNDERN

[ Kopfbogen Verein ]


[Leipzig, XX.YY.2018]

Liebe Vereinsmitglieder, liebe Pächter,

seit dem 25. Mai 2018 ist die EU-Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) in Kraft. 
Auch wir haben deshalb im Internet unsere Datenschutzerklärung angepasst  [https://www.XXX/datenschutzerklaerung]. 
Für Sie als Mitglied unseres Vereins bedeutet das, dass wir die von Ihnen im Rahmen Ihrer Mitgliedschaft und des Pachtverhältnisses erhaltenen personenbezogenen Daten verarbeiten. Das sind Personalien wie Name, Vorname, Adresse, Geburtsdatum und andere Kontaktdaten (z.B. Telefonnummer, E-Mail-Adresse), Bankverbindungsdaten, Daten im Zusammenhang mit Ihrer Mitwirkung in Gremien des Vereins und an Veranstaltungen usw. 
Diese Daten werden durch den Verein für die Dauer Ihrer Mitgliedschaft verarbeitet und gespeichert. 
Im Rahmen der gesetzlichen Vorgaben haben Sie das Recht auf Auskunft über die Verarbeitung ihrer personenbezogenen Daten, das Recht auf Berichtigung, das Recht auf Löschung, das Recht auf Einschränkung der Verarbeitung, ein Widerspruchsrecht gegen die Verarbeitung sowie das Recht auf Datenübertragbarkeit. Darüber hinaus besteht ein Beschwerderecht bei einer Datenschutzaufsichts-behörde, hier des Landes Sachsen.
Sie sind damit einverstanden, dass die o.g. personenbezogenen Daten zu Vereinszwecken durch den Verein genutzt und hierfür auch an andere Mitglieder des Vereins (z.B. im Rahmen der Kommissionsarbeit, im Rahmen von Veranstaltungen des Vereins) weitergegeben werden dürfen. 
Die Einwilligung in die Datenverarbeitung der vorbenannten Angaben erfolgt freiwillig und kann jederzeit ganz oder teilweise mit Wirkung für die Zukunft widerrufen werden.
Bitte lesen Sie die beigefügten Formulare über die Informationspflichten gemäß Artikel 13 bis 14 DSVGO und die Einwilligungserklärung in die Veröffentlichung von Personenbildnissen. 
[bookmark: _GoBack]Bitte senden Sie uns diese Formulare ausgefüllt und unterschrieben bis spätestens [XX.YY.2018] zu, per E-Mail an:  [E-Mail-Adresse Verein], per Post oder in den Briefkasten der Geschäftsstelle am Vereinshaus).
Wir möchten Sie darauf hinweisen, dass eine nicht fristgerechte Rücksendung dazu führen kann, dass wir nicht alle uns vorliegenden Daten weiter benutzen können, was zu empfindlichen Störungen in der Verwaltung der Vereinsmitgliedschaft und des Pachtverhältnisses führt (z.B. Bereitstellung Stromversorgung, Wasserversorgung usw.).

Für Rückfragen stehen wir gern zur Verfügung.
Mit freundlichen Grüßen



[ Vorstandsvorsitzender ]
Vorstand
